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VODOHOSPODÁŘSKÁ KONFERENCE 

VODA ZLÍN 2024 
ABSTRAKTY ODBORNÝCH PŘEDNÁŠEK 

 

 

čtvrtek 14. 3. 2024 

prezence 8:00 – 9:00 hodin 

zahájení 9:00 – 9:30 hodin 

1. blok přednášek 9:30 – 12:30 hodin 
 

 

 

 Metodika a moderní metody pro snižování ztrát z vodovodní sítě 

Ing. Martin Lukeš, MBA1), Ing. Ondřej Beneš, Ph.D., MBA, LL.M.1); Ing. Jan Kobr, Ph.D.2) 
1)Veolia Holding Česká republika, a.s. 
2) Pražské vodovody a kanalizace, a.s. 

Abstrakt: 

První část příspěvku se bude věnovat nové normě ČSN 75 5020 „Vykazování ztrát pitné 
vody z vodovodu“ a změnám, které přináší jak do terminologie, tak do výpočtů ztrát vody. 
Druhá část příspěvku se zaměří na téma diagnostiky vodovodních sítí, kde v posledních 
letech dochází k čím dál častějšímu nasazování revolučních technologií k vyhledávání 
úniků z vodovodních potrubí, přičemž mezi nejatraktivnější z nich patří vyhledávání pomocí 
satelitních technologií. Dodavatelé služeb vyhledávání úniků pomocí satelitních technologií 
prezentují výsledky slibující značné usnadnění práce diagnostických týmů, což inspirovalo 
společnost VEOLIA k provedení pilotních projektů, a to vodovodních sítí různého 
materiálového složení, stáří a stavu. Výstupem z pilotních projektů je nejen benchmarking, 
ale i doporučení, na jakých sítích je vhodné satelitní technologie používat. 

 

 Aktuality hygienického dozoru nad vodami se zaměřením na monitoring obsahu 
olova v pitné vodě ve školách a školských zařízeních 

Ing. Eva Javoříková; Mgr. Ivana Hába  
Krajská hygienická stanice Zlínského kraje se sídlem ve Zlíně 

Abstrakt: 

V roce  2023 byly do české legislativy transponovány požadavky EU směrnice o pitné vodě 
(2020/2184). V příspěvku bude sděleno stručné shrnutí nových požadavků a  bude předána 
informace o  dozoru nad vodami se zaměřením na již realizovaný monitoring obsahu olova 
v pitné vodě ve školských zařízeních ve Zlínském kraji.  

 
 

 
;
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 Vplyv klimatických zmien na zásobovanie pitnou vodou v podtatranskej oblasti   
Ing. Matúš Galík, PhD.; Ing. Janka Sedláková 
Podtatranská vodárenská prevádzková spoločnosť, a. s. 

Abstrakt: 

Klimatické zmeny prinášajú zvýšený výskyt extrémnych a mimoriadnych javov, ktoré sa 
prejavujú formou suchých období s nedostatkom vody alebo prívalových búrok a povodní. 
Tieto zmeny majú negatívny dopad na zásobovanie pitnou vodou, čo pociťujeme aj v 
lokalitách, kde zabezpečujeme prevádzkovanie verejných vodovodov. Z hľadiska 
prevádzkovania vznikajú nové situácie, ktoré sa v minulosti nevyskytovali, a vyžadujú 
prijatie a realizáciu opatrení na zníženie dopadu vyvolaných zmien počasia. Vodárenské 
spoločnosti a prevádzkovatelia verejných vodovodov budú musieť postupne zmeniť pohľad 
na spôsob zásobovania pitnou vodou a prijímať opatrenia na zvládnutie klimatických zmien.  

 

 Environmentální posouzení výroby pitné vody pro město Plzeň metodou LCA  
Ing. Martina Klimtová1); prof. Ing. Vladimír Kočí, Ph.D. MBA.2) 
1) VODÁRNA PLZEŇ a.s 
2) Vysoká škola chemicko-technologická v Praze 

Abstrakt: 

Základní funkcí úpravny vody (ÚV) Plzeň je úprava surové vody z dolního toku řeky Úhlavy 
do kvality pitné vody pro západočeskou metropoli a její blízké okolí. Proces úpravy tekoucí 
povrchové vody v třístupňové technologii je velmi energeticky a materiálově náročný. 
Výroba pitné vody na ÚV Plzeň jednoznačně zatěžuje životní prostředí emitujícími látkami. 
Hlavními zdroji emisí v procesu ÚV Plzeň jsou výroba a spotřeba elektrické energie a 
spotřeba dávkovaných chemikálií, především koagulantu. Standardizovaná metoda 
posouzení životního cyklu, Life Cycle Assessment (LCA), poskytuje komplexní informace o 
environmentálních dopadech vodárenského provozu. Metodu LCA jsme aplikovali na 
posouzení reálného procesu úpravy vody s dávkovaným hlinitým koagulantem a porovnali s 
variantou dávkování koagulantu na bázi železa. V příspěvku také budou prezentovány 
výsledky environmentálních dopadů stávajícího vodárenského provozu z pohledu spotřeby 
elektrické energie v několika variantách energetických scénářů. 

 

 Přírodní zdroje záření a zásady jejich regulace v oblasti vodárenství 

Ing. Růžena Šináglová 
Státní úřad pro jadernou bezpečnost 

Abstrakt: 

Tématem příspěvku je informace o přírodních zdrojích záření, jejich původu, druhu, 
významu a výskytu se zaměřením na Českou republiku a její jednotlivé oblasti. Příspěvek 
bude zaměřen dále na informaci o regulaci obsahu přírodních radionuklidů ve vodě a s tím 
souvisejí aktuální požadavky atomového zákona č. 263/2016 Sb. stanovené pro dodavatele 
pitné vody pro veřejnou potřebu a pro provozovatele úpraven vody 
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 Připravované změny atomového zákona pro oblast dodávání a úpravy vody 
z podzemních zdrojů 

Mgr. Marcela Velkoborská 
Státní úřad pro jadernou bezpečnost 

Abstrakt: 

Příspěvek navazuje na informaci o současné regulaci ozáření z přírodních zdrojů a 
zaměřuje se na navrhované změny atomového zákona pro oblast dodávání pitné vody pro 
veřejnou potřebu a pro pracoviště, kde je voda z podzemních zdrojů upravována změnou 
vlastností anebo je s vodou z podzemního zdroje čerpáním či jiným podobným způsobem 
nakládáno. Příspěvek podává také informace o změnách z jiných souvisejících oblastí 
atomového zákona, které se mohou dotýkat povinností dodavatelů pitné vody a provozu 
vodárenské infrastruktury. 

 

 Améby - dôležitý indikátor kvality pitných a teplých vôd 

RNDr. Viera Nagyová, PhD.1); Mgr. Lucia Chomová, PhD.2); Ing. Hana Némová1) 

1)Úrad verejného zdravotníctva SR, Národné referenčné centrum pre ekotoxikológiu 
2)Úrad verejného zdravotníctva SR, Národné referenčné centrum pre hydrobiológiu 

Abstrakt 

Améby (meňavky) sú jednobunkové organizmy najčastejšie žijúce v prostredí spojenom s 
vodou. Niektoré druhy meňaviek môžu spôsobiť vážne ochorenia človeka súvisiace s 
využívaním pitnej vody alebo teplej vody. Epidemiologicky významná je schopnosť améb 
vytvárať cysty odolné bežnej dezinfekcii a možnosť ich symbiotického vzťahu s inými 
patogénnymi mikroorganizmami.  

Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky v Bratislave dlhodobo monitoruje výskyt 
améb v súvislosti s možným výskytom legionel predovšetkým v zdravotníckych 
zariadeniach a domovoch sociálnych služieb so zameraním na druhy potenciálne 
patogénne  pre človeka. Špeciálna pozornosť je venovaná meňavkám rodu Acanthamoeba. 
Na ich identifikáciu a charakterizáciu sa okrem klasických mikroskopických a kultivačných 
metód využívajú molekulárno-biologické metódy. 

 

 Odstraňovanie mangánu z pitnej vody ultrafiltráciou 

prof. Ing. Ján Ilavský, PhD.1); prof. Ing. Danka Barloková, PhD.1); 
 Ing. Michal Prosňanský, PhD.2) 
1)Slovenská technická univerzita v Bratislave, Stavebná fakulta, Katedra zdravotného a 
environmentálneho inžinierstva 
2) Praktikpump, s.r.o. 

Abstrakt: 

Na Slovensku 84,74 % obyvateľov je zásobovaných pitnou vodou z podzemných zdrojov, v 
lokalitách kde sa nenachádza kvalitný zdroj podzemnej vody, používa sa voda povrchová. 
Zdroje podzemnej vody využívané na vodárenské účely predstavujú 7674 l.s-1, z tohto 
množstva treba upravovať 1734 l.s-1 (22,6 %). Väčšinou ide o nadlimitné koncentrácie 
železa a mangánu. Podľa Správy o stave životného prostredia Slovenskej republiky z roku 
2022 v podzemných vodách prekračovalo železo limit 0,2 mg.l-1 vo viac ako 21,9 % 
analyzovaných vzoriek, u mangánu, ktorého limitná hodnota v pitnej vode je 0,05 mg.l-1 
malo nadlimitné hodnoty viac ako 41,6 % vzoriek podzemných vôd (na základe základného 
monitoringu). Limitné hodnoty sú uvedené vo Vyhláške MZ SR č. 91/2023, ktorou sa 
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ustanovujú ukazovatele a limitné hodnoty kvality pitnej vody. Vyššie koncentrácie železa a 
mangánu vo vodnom zdroji spôsobujú technologické problémy, poruchy v prevádzkach 
vodovodných sietí, sú príčinou zhoršenia kvality vody, ak sú tieto vody mierne prekysličené, 
vytvárajú nežiadúce inkrustácie, ktoré zmenšujú prietočné profily potrubí. 

Na odstraňovanie mangánu z vody sa používajú rôzne technológie. V článku sa zaoberáme 
odstraňovaním mangánu z pitnej vody použitím ultrafiltrácie a dávkovanie chlórdioxidu, 
resp. manganistanu draselného pred ultrafiltráciou. Na experimenty sa použilo plne 
automatizované ultrafiltračné zariadenie s membránovým modulom UA-640 (Microdyn-
Nadir) s riadiacim systémom, meraním transmembránového tlaku, spätným preplachom 
membrány vodou a vzduchom, s možnosťou chemického prania. Výkon membránového 
modulu je do 1,3 m3/hod, modul obsahuje duté vlákna, priemer vlákien OD/ID 2,1/1,1 mm, 
materiál membrány PAN (polyakrylnitril), veľkosť pórov 0,025 µm, plocha membrány 16 m2. 
Na zvýšenie doby kontaktu vody s oxidačným činidlom bol pred ultrafiltráciu predradený 
rúrový reaktor so statickým mixérom, kde prebieha homogenizácia oxidačného činidla s 
vodou. V rúrovom reaktore prebieha samotná oxidácia mangánu. Bola sledovaná dávka a 
koncentrácia oxidačných činidiel, doba kontaktu s vodou, koncentrácia mangánu v surovej a 
upravenej vode. 

 

 Vypínací zkoušky pro ověření průběhu hydraulického rázu v praxi 

Ing. Jan Krupička, Ph.D.; Ing. Rostislav Kasal, Ph.D.; Ing. Marek Coufal, Ph.D. 
Vodohospodářský rozvoj a výstavba, a.s. 

Abstrakt: 

Při realizaci nové čerpací stanice nebo při změnách ve vystrojení či způsobu provozu 
stávající čerpací stanice je nutné provést přepočet protirázové ochrany. Stejně jako u jiných 
inženýrských výpočtů bývají vstupy zatíženy řadou nejistot, které musí být návrhem 
protirázové ochrany zohledněny. Důsledkem je, že po realizaci nebývá nastavení ochrany 
optimalizované pro skutečné provozní podmínky. Příspěvek se zabývá problematikou 
měření vodního rázu na vodárenských systémech, jmenovitě na čerpacích stanicích při 
vypínacích zkouškách. Diskutovány jsou požadavky na měřící techniku, organizace 
vypínací zkoušky a význam výsledků měření pro minimalizaci nejistot při návrhu protirázové 
ochrany (větrníků) i optimalizaci jejího provozního nastavení. 

 

 Jak přispívá tvárná litina k udržitelné budoucnosti? 

Ing. Miroslav Pfleger 
SAINT-GOBAIN PAM CZ s.r.o. 

Abstrakt: 

Příspěvek pojednává o základních parametrech řešení trubních systémů z tvárné litiny, 
které podporují závazky dosažení uhlíkové neutrality jako snižování ekologické stopy 
staveb, snížení produkce odpadů ve výrobě, snížení spotřeby vody atd. 

 

 

oběd 12:30 – 14:00 hodin 
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čtvrtek 14. 3. 2024 

2. blok přednášek 14:00 – 17:30 hodin 
 

 
 

 Chytré vzdálené monitorování vodárenské sítě 

Jiří Ašenbryl 
HAWLE ARMATURY spol. s r.o. 

Abstrakt: 

Moderní chytrá zařízení Hawle.live vzdáleně monitorují celou vodárenskou infrastrukturu 
počínaje měřením průtoků, výšky hladin a dalších provozních parametrů, až po detekci 
úniků vody poškozeným potrubím či neoprávněnou manipulaci s hydranty. Automatické 
odesílání stavových notifikací zaručí bezpečný provoz a kompletní správa ve webové 
aplikaci Hawle.live včetně historických dat umožní nejen snadné ovládání, ale i možnost 
vyhledávat či predikovat budoucí poruchy. 

 

 Zkušenosti s použitím nízkoodběrových servopohonů pro řízení ventilů Cla-val 

Ing. Jiří Ševčík1); Ing. Jiří Pavlík2); 
1)HUTIRA, s.r.o. 
2)Vodovody a kanalizace Přerov, a.s. 

Abstrakt: 

Využití servopohonů 24 V DC je velmi vhodné pro všechny typy ventilů Cla-val, a to od 
nejmenších velikostí až po velikosti ventilů TYTAN do DN 1400. Jejich velkou předností je 
výrazná úspora elektrické energie proti běžným třífázovým servopohonům. V rámci 
celoročního vyúčtování pak provozovatel uspoří proti běžným servopohonům desítky až 
stovky tisíc korun. Na vybraných lokacích autor prezentuje jejich úspěšnou implementaci 
v několika vodárenských společnostech. Velmi plynulá změna polohy otevření ventilu navíc 
zajišťuje bezrázový provoz vodárenského systému a tím stabilizuje dodávku pitné vody pro 
zákazníky 24 h / 7 dní v týdnu.  

 

 Kavitace a její eliminace v procesu regulace průtoku v potrubí vodárenských 
technologií 

Ing. Jaroslav Slavíček; Ing. Tomáš Bařina 
VAG s.r.o. 

Abstrakt: 

Regulování tlaku a průtoku v potrubních rozvodech a úrovně vodní hladiny ve vodojemech 
je jednou ze základních disciplín ve vodárenství. K této činnosti slouží především regulační 
armatury, které ovšem v praxi často bývají nahrazovány jinými méně vhodnými typy 
armatur. To vede ke špatnému fungování dané armatury, neboť se nejedná o regulaci ale o 
škrcení. I regulační armatury však musí být navrhovány s ohledem na požadované 
parametry celého systému tak, aby byla v maximální míře potlačena kavitace, která je 
průvodním jevem při velkých rychlostech proudění média uvnitř armatury při vlastní regulaci 
a může snižovat životnost armatury či havárii celého systému. Cílem přednášky je osvětlit 
vznik kavitace ve vazbě na kritické rychlosti a prezentovat metodu maření kavitační energie 



VODOHOSPODÁŘSKÁ KONFERENCE VODA ZLÍN 2024 
Interhotel Zlín 14. – 15. 3. 2024 

ABSTRAKTY ODBORNÝCH PŘEDNÁŠEK 

 

6 
 

pomocí tzv. štěrbinových válců včetně jejich výpočtů při navrhování membránových a 
plunžrových regulačních ventilů.  

 

 „Voda by nemala byť agresívna alebo korozívna“ – rôzne spôsoby hodnotenia 

agresivity vody 

Ing. Tibor Burger; Ing. Matúš Kosnáč 
Liptovská vodárenská spoločnosť, a. s. 

Abstrakt 

Agresivita vody je vlastnosť, ktorá môže mať rozsiahle technické a ekonomické dopady na 
strane dodávateľov ale aj spotrebiteľov pitnej vody. Okrem toho predstavuje riziko 
zdravotné, ktoré je potrebné v rámci manažmentu rizík hodnotiť a riadiť. Príspevok popisuje 
a porovnáva dostupné metódy hodnotenia agresívnych vlastností vody. 

 

 Je nerezová ocel doopravdy korozivzdnorná? 

Ing. Jiří Kratěna, Ph.D. 
SWECO, a.s. 

Abstrakt: 

Je nerezová ocel odolná korozi? Tato otázka je zavádějící a také je na ní těžká odpověď. 
Od devadesátých let se při rekonstrukcích vodohospodářských objektů nahrazuje potrubí 
z ocele třídy 11 nerezovou ocelí. Počáteční nadšení pro použití materiálu nevyžadujícího 
údržbu je v posledních letech nahrazováno rozpaky. Rozpaky jsou způsobené tím, že se 
setkáváme s korozí nerezové oceli. Proč se tomu tak děje? Nejenom tuto otázku, ale také 
za jakých podmínek bude dosaženo korozivzdornosti nerezové oceli, se pokusí dát 
odpověď tento příspěvek. 

 

 Vliv ozonizace na odstranění pesticidů na ÚV U Svaté Trojice 

Ing. Ladislava Hatáková1); Ing. Jiří Beneš2)    
1)   Vodohospodářská společnost Vrchlice-Maleč, a.s. 
2)   DISA s.r.o. 

Abstrakt 

Limitní hodnoty pesticidních látek a jejich zpřísňování představují pro mnohé úpravny vod 
potřebu zabývat se procesem úpravy za účelem dosažení takové míry odstranění pesticidů, 
aby vyráběná pitná voda splňovala legislativní požadavky. Vliv ozonizace vody na 
odstranění pesticidů je obecně znám. Na úpravně vody U Svaté Trojice v Kutné Hoře, která 
disponuje ozonizací a filtrací na GAU, byl v reálném provozu studován vliv dávky ozonu na 
míře odstranění sledovaných pesticidů.  Z výsledků je patrné, že bez ozonizace, pouze s 
GAU filtrací má provozovatel velmi omezené možnosti, jak reagovat na zpřísňující se limity. 
Zatímco vhodným výkonovým nastavením ozonizace lze ovlivnit celkovou míru odstranění 
pesticidů a v důsledku toho prodloužit životnost GAU. Úpravny disponující ozonizací + GAU 
lze považovat za robustnější a flexibilnější, s potenciálem zajistit výrobu kvalitní pitné vody i 
s výhledem současného či budoucího zpřísňování limitních hodnot pro pesticidní látky. 
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 Granulované aktivní uhlí jako součást technologie úpravy vody 

Ing. Vladimír Filip1); doc. Ing. Marek Šváb, Ph.D.1); Ing. Eva Riederová2) 
1)  VODA Želivka, a.s. 
2) Želivská provozní a.s. 

Abstrakt 

Aktivní uhlí se stává běžnou součásti našich životů, i když to mnohdy ani netušíme. 
Technologie ozonizace a následné filtrace přes GAU je dnes již běžnou součástí úpravy 
vody a není vyloučeno, že se tato technologie bude v budoucnu využívat i při čištění vod 
odpadních. Postavením filtrů, jejich naplněním GAU a uvedením do provozu proces ale 
nekončí, právě naopak.  

Příspěvek shrne tři roky provozních zkušeností s kombinací ozonizace a filtrace přes GAU 
na úpravně vody Želivka. Nastíní problematiku vzorkování GAU, vhodného rozsahu 
laboratorních rozborů a rozhodování, zda a kdy přistoupit k reaktivaci / výměně GAU. 

Úpravna vody Želivka je zásobována surovou vodou z vodárenské nádrže Švihov na 
Želivce. Povodí vodárenské nádrže je intenzivně zemědělsky využíváno. S tím souvisí i 
aplikace látek na ochranu rostlin, které jsou následně více či méně transportovány do 
povrchových vod. Technologie ozonizace byla uvedena do provozu v roce 1991 a o 
technologii filtrace přes granulované aktivní uhlí byla doplněna v roce 2021. Tato 
kombinace se ukazuje jako vysoce účinná při odstraňování pesticidních látek a jejich 
metabolitů při procesu úpravy vody. 

Sorpční kapacita GAU se v závislosti na míře znečištění vody postupem času snižuje. Proto 
je velice důležité provádět pravidelný monitoring stavu GAU i upravované vody. Běžným 
parametrem vypovídajícím o sorpční kapacitě GAU je jodové číslo, které je však velkým 
zjednodušením a jeho stanovení skýtá řadu zdrojů nejistoty výsledků. Spolehlivější je 
proměření sorpční rovnováhy dusíku s následným vhodným matematickým vyhodnocením 
hodnoty povrchu (obvykle označovaný „BET“) i distribuce pórů GAU. Přestože metoda 
vyžaduje speciální instrumentaci, nejedná se již o nijak nedostupné stanovení. K dalším 
parametrům hodným sledování je obsah popela a vybraných prvků. K reaktivaci GAU je 
vhodné přistupovat přísně individuálně v dané aplikaci podle složení vody i s ohledem na 
stav GAU. Vhodnými parametry reaktivačního procesu lze potom docílit významných 
ekonomických úspor díky minimalizaci ztrát GAU.  

 

 Úpravna vody Hrobice – rekonstrukce a první provozní zkušenosti 

Ing. Lucie Houdková, Ph.D.1); Ing. Jan Kundrátek1); Petr Strnadel1); Ing. Lukáš Havránek2); 
Ing. Jiří Strouhal2); Kamil Škreptáč2) 
1) KUNST, spol. s r.o. 
2) Vodovody a kanalizace Pardubice, a.s. 

Abstrakt: 

Příspěvek bude pojednávat o rekonstrukci a prvních provozních zkušenostech, kdy 
specifikum úpravny vody Hrobice spočívá zejména v oddělené úpravě povrchových a 
podzemních vod. V rámci rekonstrukce byla realizována samostatná technologie pro úpravu 
povrchových vod, jejímž účelem je odstranění organického znečištění a která sestává 
z chemické předúpravy a následné mikrofiltrace. Podzemní vody se naopak vyznačují 
zvýšeným obsahem železa a manganu, pro jejich úpravu byla zvolena oxidace 
provzdušněním a dávkováním manganistanu draselného s následnou dvoustupňovou 
separací pevného podílu sedimentací v lamelových separátorech a filtrací na otevřených 



VODOHOSPODÁŘSKÁ KONFERENCE VODA ZLÍN 2024 
Interhotel Zlín 14. – 15. 3. 2024 

ABSTRAKTY ODBORNÝCH PŘEDNÁŠEK 

 

8 
 

pískových filtrech. Společnou částí technologie pro oba zdroje surové vody je pak 
ozonizace, GAU filtrace, UV lampy a chlorace. Nově bylo vybudováno kalové hospodářství, 
jehož stěžejním prvkem je kalolis. 

 

 ÚV Podolí – modernizace technologie, aneb co nás vodaře čeká a nemine 

Ing. Zuzana Sýkorová, Ph.D.1); Ing. Robert Kvaček1); Ing. Petr Sýkora1); Ing. Kateřina 
Kohoutová 2); Ing. Jindřich Šesták 2) 
1) Pražské vodovody a kanalizace, a.s. 
2)  Pražská vodohospodářská společnost, a.s. 

Abstrakt 

Úpravna vody Podolí je jedním ze tří zdrojů pitné vody pro hlavní město Praha. Byla 
vystavěna v letech 1925 - 1929 a v průběhu let prošla řadou rekonstrukcí, z nichž klíčovou 
byla v roce 1966 dostavba nové budovy a doplnění technologie na dvoustupňovou 
separaci. V roce 2002 byla úpravna z důvodu ničivých povodní na 19 let odstavena 
z trvalého provozu a byla provozována pouze v režimu záložního zdroje. V roce 2021 byla 
dokončena modernizace technologie v podobě doplnění sorpčního stupně a nyní opět 
dodává kvalitní pitnou vodu do pražské distribuční sítě. Obnovením provozu ale investice 
do Podolské vodárny zdaleka nekončí. Pro zajištění potřeb hl. m. Prahy a zčásti i 
Středočeského kraje se uvažuje o navýšení výrobní kapacity úpravny vody. Vzhledem 
k současným i budoucím legislativním požadavkům bude modernizace technologie 
zahrnovat i posílení stupně odstraňujícího organické mikropolutanty. Tento příspěvek se 
zabývá porovnáním vybraných výsledků poloprovozních zkoušek s technologií nanofiltrace, 
pokročilým oxidačním procesem a sorpcí na granulované aktivní uhlí. Nedílnou součástí 
příspěvku je i polemika nad výzvami českého vodárenství a jejich řešení nejen v prostorách 
kulturní památky, ale i v rámci celé republiky.  

 

 Eliminace pesticidů ve zranitelných oblastech s pozitivním dopadem na kvalitu 

podzemních vod 

Mgr. Ing. Zuzana Bílková, Ph.D.; Ing. Taťána Halešová; Mgr. Daniela Tomešová;  
Ing. Blanka Švecová, Ph.D. 
ALS Czech Republic, s.r.o. 

Abstrakt: 

V důsledku zemědělského hospodaření dochází i při dodržování zásad správné 
zemědělské praxe ke kontaminaci půdy, povrchových a podzemních vod. Nezřídka bývají 
zasaženy i vodní zdroje využívané pro výrobu pitné vody. Výsledkem je jednak postupné 
zakazování osvědčených a účinných, avšak v životním prostředí perzistentních pesticidů, 
jednak zhoršená kvalita vodních zdrojů, která následně vede k nákladným investicím do 
vodárenských technologií, jejichž cílem je zajistit zdravotní nezávadnost pitné vody dle 
příslušné legislativy. Řešením situace mohou být pasivní, snadno udržovatelné a 
nízkonákladové in-situ denitrifikační štěpkové bioreaktory, které jsou již v některých zemích 
(např. v USA) s úspěchem používány k odstraňování jiného typu zemědělského znečištění, 
a sice dusičnanů. Příspěvek představí aktuálně řešený projekt ELIPES (SS06020006), 
jehož cílem je ověřit využitelnost denitrifikačních štěpkových bioreaktorů pro souběžné 
odstraňování dusičnanů a pesticidních látek, a to přímo v místě jejich vstupu do životního 
prostředí (tj. v povrchovém odtoku ze zemědělsky využívaných ploch), a zabránit tak jejich 
dalšímu transportu, zejm. pak transportu do podzemních vod, ve kterých mají tyto polutanty 
tendenci perzistovat. 
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 Zajištění dodávky pitné vody po kontaminaci podzemní vody relevantním metabolitem 

acetochlorem ESA 

Ing. Zdeňka Jedličková; Ing. Luboš Mazel 
VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s. 

Abstrakt: 

Zaváděním lepších analytických metod došlo, v naší společnosti, koncem roku 2016 k 
výraznému nárůstu v počtu nově sledovaných účinných pesticidních látek a jejich 
metabolitů. V několika lokalitách byl v roce 2017, tj. pět let po neschválení účinné látky 
acetochloru (neschválena dne 21.12.2011, použití účinné látky povoleno do 23.6.2013), 
monitoringem potvrzen nadlimitní výskyt relevantního metabolitu acetochloru ESA v 
podzemních vodách. Z několikaletých řad výsledků monitoringu je patrné postupné 
snižování hodnot. V některých případech jsou analyzované hodnoty acetochloru ESA stále 
nad limitem 0,1µg/l. 

 

 Úprava vody pro dopouštění Velkého boleveckého rybníka 

Milan Drda; Ing. Petra Hrušková; Ing. Kryštof Hnojna 
ENVI-PUR, s.r.o. 

Abstrakt: 

Příspěvek představí přípravu a realizaci ojedinělého projektu dopouštění Velkého 
boleveckého rybníka (Bolevák) z řeky Berounky. Bolevák je největší rybník, který je 
součástí rybniční soustavy na Boleveckém potoce na okraji Plzně. Jedná se o velmi 
významnou rekreační lokalitu a také o jedinečné technické dílo z pozdního středověku. 
Vlivem klimatických změn došlo kolem roku 2000 ke zhoršení kvality vody v rybníce a dále 
v letech 2017 – 2020 k výraznému poklesu hladiny (v listopadu 2020 klesla na dlouhodobé 
minimum 1,26 metru pod normál). Na základě těchto zjištění byla vypracována studie, která 
měla za úkol vyhledat vhodný zdroj surové vody a jeho úpravu pro dopouštění Boleváku.  

V rámci této studie byly posuzovány dvě varianty doplňování vody – buď z řeky Berounky 
nebo z odtoku z městské čistírny odpadních vod. Obě varianty však vyžadovaly účinné 
přečištění surové vody. Z výše zmíněných důvodů v rámci zpracování studie proběhly v 
období od října 2020 do ledna 2021 poloprovozní zkoušky na obou potenciálních zdrojích. 
Na základě výsledků této studie bylo rozhodnuto využít jako vhodnější zdroj řeku Berounku. 
Zásadním faktorem byla ale také kvalita vody. Pokud by se začala přivádět nedostatečně 
upravená voda, tak by rybníku hrozilo opětovné zhoršení kvality vody, nárůst sinic, a 
především zavlečení sporů račího moru, který by devastoval stávající račí populaci v 
rybníce. Proto byla do systému zařazena technologie na úpravu vody, která dokáže z vody 
odstranit zákal, část organického znečistění, mikrobiologické, hydrobiologické znečištění, a 
hlavně fosfor a spory račího moru. Jako nejvhodnější technologie, která byla schopna splnit 
zadání, (kvalita upravené vody splňující limity pro pitnou vodu, úplné odstranění sporů 
račího moru, prostorové, provozní a investiční limity) byla v rámci zpracování studie 
ověřena technologie jednostupňové úprav vody s využitím keramické membránové filtrace. 
Na tento záměr byla zpracována společností DHI a.s. do konce roku 2021 dokumentace pro 
stavební povolení a výběr zhotovitele. Následně byla v období od dubna do poloviny září 
(za necelých šest měsíců) vybudována v areálu městské ČOV Plzeň nová úpravna vody 
s technologií jednostupňové úpravy vody pomocí keramické membránové filtrace s 
kapacitou 20 l/s. Součástí stavby bylo vybudování nového odběrného objektu v řece 
Berounce, výtlačného potrubí 2 x DN 160 a 1 x DN 90 v délce 85 m (zahrnující také 46 m 
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ocelového protlaku DN 500 mm pod protipovodňovou hrází a centrálním přivaděčem 
odpadní vody z města Plzně na ČOV) a výtlaku upravené vody do Boleveckého rybníka PE 
DN200 o délce 549 m.  

 

 

večerní program 

degustace moravských vín 18:00 – 20:00 hodin 
společenský večer 20:00 hodin 
 

 

pátek15. 3. 2024 

3. blok přednášek 9:00 – 12:00 hodin 
 

 
 

 Efektivní způsob pro návrh propojení vodovodních systémů 

Ing. Tomáš Sucháček, Ph.D.; Ing. Eva Kadlecová 
AquaSmart Solutions s.r.o. 

Abstrakt: 

Zaměření článku souvisí s aktuálním tématem - propojování vodovodních systémů do 
větších celků. Často je propojení vodovodů realizováno výstavbou nového samostatného 
potrubí z bodu A do bodu B, kterým je vodojem připojovaného vodovodu případně více 
vodovodů. Ten může zásobovat přímo spotřebiště či distribuovat vodu dále do dalších 
vodojemů respektive spotřebišť. Nejdůležitějším vstupem pro návrh dimenze takového 
propojení (potrubí) je návrhový průtok. Pro obě zmíněné možnosti platí, že v normativech a 
publikacích jsou možné postupy stanovení návrhového průtoku popsány velice plytce 
zejména pro druhou zmíněnou možnost. Vzhledem k tomu, že délka trubních vedení v 
takovém případě je minimálně v jednotkách kilometrů, tak i změna dimenze o jednu 
rozměrovou řadu znamená značný finanční rozdíl. Cílem článku je předestřít možný způsob 
stanovení návrhového průtoku, který zajistí efektivní návrh propojení vodovodů. Výsledkem 
analýzy je návrhový průtok odpovídající reálným potřebám připojovaných vodovodů, tj. není 
nadhodnocen ani podhodnocen. Součástí článku je případová studie připojování vícero 
skupinových vodovodů na jeden vodní zdroj, kde je demonstrován ekonomický význam 
použití navrženého postupu. Výhodou je možná aplikovatelnost také na hlavní zásobní řady 
větších spotřebišť.    

 

 Čištění vodovodního potrubí řízeným proplachováním po úsecích 

Ing. Jan Ručka, Ph.D.1) 2); Ing. Markéta Rajnochová2) 
1) Vysoké učení technické v Brně, Fakulta stavební, Ústav vodního hospodářství obcí 
2)VODA BRNO, s.r.o. 

Abstrakt: 

Na Fakultě stavební VUT v Brně byla v letech 2012 až 2019 vyvíjena a postupně 
zdokonalována metodika pro efektivní a bezpečné čištění vodovodního potrubí metodou 
řízeného proplachování. Následně v letech 2019 až 2021 bylo, také na FAST VUT v Brně, 
pro tento záměr zkonstruováno unikátní strojní zařízení (robot), které má za cíl umožnit 
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v běžném provozu vodárenským společnostem provádět tuto formu čištění potrubí zcela 
samostatně. Zařízení a server, který mu poskytuje výpočetní podporu, dostali společný 
obchodní název „Astacus“ a pod tímto označením byla technologie v září 2023 uvedena na 
český trh. Zavedení na trh má zajistit společnost VODA BRNO, s.r.o., která se právě pro 
tento účel stala univerzitní spin-off firmou. V rámci příspěvku bude představena základní 
myšlenka čištění potrubí metodou řízeného proplachování a budou vysvětleny rozdíly ve 
srovnání se stávající praxí. Také budou představeny základní parametry a funkce 
technologie Astacus. Prezentace se zaměří na možnosti jejího využití v praxi a benefity, 
které provozovateli přináší. 

 

 Zkušenosti se zaváděním technologie Astacus do běžného provozu vodárenské 

společnosti 

Ing. Miroslav Svoboda, Ph.D.1), Ing. Michal Ondráček2), Ing. Aleš Haška3) 
1)VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s., generální ředitelství 
2)VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s., divize Třebíč 
3)Vysoké učení technické v Brně, Fakulta stavební, Ústav vodního hospodářství obcí 

Abstrakt: 

VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s. převzala v září 2023 do užívání tři stroje 
Astacus, které jsou určeny pro čištění vodovodního potrubí metodou řízeného 
proplachování po úsecích a měření hydraulických veličin. Jednotlivá zařízení byla následně 
přiřazena na vybrané divize, kde proběhlo také zaškolení techniků pro obsluhu stroje a 
přípravu proplachovacích plánů. Od zavedení technologie již bylo také provedeno několik 
řízených proplachů celých vodovodních sítí. V rámci příspěvku budou prezentovány 
praktické zkušenosti se zavedením technologie Astacus do běžného provozu vodovodní 
sítě. Budou prezentovány konkrétní postupy, jak se při proplachu postupuje prakticky, jaká 
je spotřeba vody na proplach, časová náročnost na přípravu proplachu a jeho realizaci. 

 

 Výskyt hormonů a léčiv ve vodách 

Ing. Blanka Švecová, Ph.D.; Mgr. Daniela Tomešová; Ing. Taťána Halešová; Ing. Zuzana 
Bílková, Ph.D. 
ALS Czech Republic, s.r.o. 

Abstrakt: 

Výskyt tzv. mikropolutantů v životním prostředí představuje významné téma posledních 
několika let, které postupem času nabývá stále většího významu. Mezi nejvýznamnější 
mikropolutanty patří léčiva, pesticidy, perfluorované látky nebo také hormony. Mnohé z 
těchto látek se řadí k nejhojněji využívaným látkám v průmyslu a zemědělství či humánní i 
veterinární medicíně a jejich přítomnost ve vodních ekosystémech má negativní dopady na 
živé organismy a v konečném důsledku i na člověka. Steroidní hormony se staly jedněmi z 
nejvíce rozšířených endokrinních disruptorů v životním prostředí. Jedná se o látky, které 
svým působením už ve velmi nízkých koncentracích ovlivňují hormonální systém, snižují 
plodnost organismů, mění funkce imunitního systému atp. Estrogeny a jejich volné formy 
jsou čistírnami odpadních vod nedostatečně zachycovány, a mohou tak následně přecházet 
dále do ekosystému (povrchových vod) a následně zkontaminovat vody podzemní a zdroje 
pitné vody. Bylo dokázáno, že koncentrace vyšší než 1 ng/l může způsobovat poruchy 
fertility vodních organismů. Současná legislativa toto téma doposud neřešila, avšak návrh 
nové vyhlášky, která navazuje na vyhlášku č. 252/2004 Sb., a která vstupuje v platnost 1. 1. 
2024 obsahuje mimo jiné i požadavek na sledování β-estradiolu v pitné vodě na velmi nízké 
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hladině, konkrétně 1 ng/l. Laboratoře ALS se v rámci několika projektů aktivně podílejí na 
systematickém monitoringu vybraných mikropolutantů v různých typech vod. Na konferenci 
budou prezentovány výsledky našich analýz. 

 

 Rekonstrukce a sanace budov na vodárenské soustavě pohledem projektanta 

Ing. et Ing. Matej Horňák; Ing. Marek Coufal, Ph.D.; Ing. Rostislav Kasal, Ph.D. 
Vodohospodářský rozvoj a výstavba, a.s. 

Abstrakt: 

Velká část vodárenské infrastruktury na územní České republiky byla vybudována v období 
od padesátých do osmdesátých let dvacátého století. To zahrnuje nejen rozsáhlé distribuční 
vodovodní sítě, ale i nespočet zařízení vodárenské infrastruktury, jako jsou úpravny vody, 
vodojemy, čerpací stanice a další. V současné době pak dochází k postupným 
rekonstrukcím budov těchto zařízení. Rekonstrukce stavebních částí vodohospodářských 
objektů představuje specifickou problematiku, jejíž úspěšný výsledek závisí na mnoha 
faktorech, jež přímo ovlivňují trvanlivost provedených stavebních úprav. Příspěvek se 
zabývá praktickými poznatky z předprojektové a projektové přípravy stavebních úprav 
vodohospodářských objektů, z pohledu projektanta stavebních konstrukcí. 

 

 Sanace betonových konstrukcí vodohospodářských staveb – návrh sanací a příklady 

z realizací 

Ing. et Ing. Petr Jenýš 
SWECO, a.s. 

Abstrakt: 

Příspěvek podává základní informace a příklady z návrhu a realizace sanací betonových 
konstrukcí vodohospodářských staveb. V příspěvku jsou ukázány různé druhy sanací a 
jejich realizace na vodohospodářských stavbách různého typu a velikosti. Část příspěvku je 
věnována rekonstrukci VDJ Flora a zde použitých zvláštních technologií a materiálů (inertní 
výztuž, fólie na stropy). V příspěvku se dále objeví realizace sanací na ÚV Brníkov a na 
dalších vodohospodářských stavbách. 

 

 Využití neuronových sítí pro minimalizaci nákladů na elektrickou energii při provozu 

vodovodů 

Ing. Filip Mečíř; doc. Ing. Tomáš Kučera, Ph.D. 
Vysoké učení technické v Brně, Fakulta stavební, Ústav vodního hospodářství obcí 

Abstrakt 

Snižování nákladů na energie je v současné době, ovlivněné skokovým růstem cen, velmi 
diskutovaným tématem. Jednou z možností je „útěk“ na spotové trhy, druhou, často 
volenou, pak instalace fotovoltaických elektráren na vodárenské objekty a přilehlé pozemky. 
Plné využití potenciálu těchto možností je ovšem vázáno na možnosti časového přesunu 
výroby a přepravy pitné vody. Vzhledem k těmto požadavkům se jako východisko jeví 
využití neuronových sítí pro predikce spotřeby vody a optimalizačních algoritmů v rámci 
SCADA systémů. 
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 Majetková evidence vodovodů – jaké jsou možnosti využití? 

Ing. Lubomír Macek, CSc., MBA 
AQUION, s.r.o. 

Abstrakt 

Vedle toho, co známe jako majetkovou a provozní evidenci, kdy se každoročně podává 
hlášení vodoprávním úřadům si majetkovou evidenci můžeme představit jako informační 
systém, který sbírá data o vodovodní síti a objektům vodárenské infrastruktury s několika 
cíli: (1) manažerům přinášet dobrý přehled o vlastněné/spravované infrastruktuře, (2) rychle 
přinášet informace o dlouhodobých a střednědobých potřebách finančních prostředků na 
obnovu infrastruktury, (3) soustředit na jednom místě všechny dostupné  informace pro 
hodnocení stavu infrastruktury a možných úspor finančních prostředků při prodlužování její 
životnosti, (4) umožnit týmovou spolupráci a (5) mít data majetkové evidence totožná a ve 
stejné podrobnosti jako jsou data v GIS nebo účetní evidenci. Postupným budování 
takového informačního systému, plněním a kontrolami dat a přidáváním nové funkčnosti 
spolu s nově se objevujícími potřebami můžeme podrobnou majetkovou evidenci použít 
jako základ nejen pro podávání hlášení státu, současně budeme mít zákald pro hodnocení 
stavu infrastruktury. 
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